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Тема программы: Технология обработки отдельных деталей. 

 

Тема урока:     Обработка прорезного кармана с клапаном и одной обтачкой. 

 

 

 

                        Цели урока: 

 

- образовательная             теоретическое изучение и практическое  

                                                   закрепление полученных знаний; 

                                                   научить приемам обработки кармана с  



                                                   клапаном и одной обтачкой. 

 -воспитательная             способствовать формированию у учащихся 

                                 добросовестного отношение к выполнению  

                                                   поставленной задачи;  умения грамотно использовать  

                                                   свои знания; интереса к профессии;  

- развивающая                   способствовать развитию речи учащихся, развитию  

                                                    умения анализировать, сравнивать и выделять главное, 

                                                    критично оценивать свою работу, способствовать 

                                                    развитию самостоятельности;  

 - методическая                  внедрение новых форм и методов      

                                                    работы с учащимися, повышающих  

                                                    уровень усвоения полученных навыков;  

                                                     использование нетрадиционных форм и  

                                                     методов обучения. 

 

Методы проведения: словесный, наглядный, демонстрационный, показ приемов, 

упражнения. 

Тип урока:  бинарный 

Место проведения:     учебная  мастерская  

Интеграция предмета: 

- По предмету  «Технология изготовления одежды» 

Тема:      « Технология обработки карманов в легкой одежде»;   

- По предмету «Материаловедение» 

Тема:           «Ассортимент и свойства искусственных и синтетических материалов, 

натуральных тканей»; 

 - По предмету «Оборудование» 

Тема:          «Оборудование для ВТО»; 

- По предмету «Охрана труда» 

Тема:        «Основы безопасности труда в отросли». 

 

 

Материально- техническое обеспечение урока: 

- швейные машины 1022 кл., 51 кл., инструменты и приспособления; 

- плакат  «Обработка прорезного кармана с клапаном и одной обтачкой»; 

- инструкционно – технологические карты; 

- образцы постадийной обработки кармана; 

- карточки - задания; 



- тесты; 

- электронное программное педагогическое средство; 

- инструкции по охране труда при выполнении ручных, машинных и влажно- 

тепловых работ; 

- критерии оценивания учебных достижений. 

                                            

Ход урока. 

1. Организационный момент. 

         -  Приветствие преподавателем и мастером группы. 

         -  Доклад дежурного.  

Проверка  мастером  готовности рабочих мест учащихся к началу           урока, 

внешнего вида учащихся (спецодежда). 

       Отметка  явки учащихся на занятие по журналу. 

  - Выдача дежурным  инструкционных карт, образцов постадийной    

обработки. 

2. Вводный инструктаж. 

1.  Сообщение темы и цели урока, мотивация учебной деятельности. 

Преподаватель.  

При конструировании современного урока преподавателями и мастерами 

производственного обучения используются различные формы и методы 

организации обучения. Потому современный урок, сохранив присущие ему 

признаки, в то же время рассматривается не только как вариативная, но и как 

постоянно развивающаяся форма. Главное же направление этого развития 

видится в стремлении добиться того, чтобы урок стал результатом творчества не 

только преподавателей и мастеров, но и учащихся. 
 

 

Тема нашего сегодняшнего урока: Обработка прорезного кармана с клапаном и 

одной обтачкой. 

 При изучении этой темы нам необходимо достичь следующих целей: 

образовательная:  теоретическое изучение и практическое                                                           

закрепление полученных знаний; научить приемам обработки кармана. 

- развивающая: способствовать развитию речи учащихся, развитию  



 умения анализировать, сравнивать и выделять главное,                                                   

критично оценивать свою работу, способствовать                                                   

развитию самостоятельности;  

 - воспитательная:  способствовать формированию у учащихся 

 добросовестного отношение к выполнению                                                    

поставленной задачи;  умения грамотно использовать                                                    

свои знания; интереса к профессии;  

 - методическая:  внедрение новых форм и методов  работы с учащимися, 

повышающих уровень усвоения полученных навыков; использование 

нетрадиционных форм и методов обучения. 

Мастер. А так же мы должны научиться изготавливать карман с клапаном и 

одной обтачкой, определять дефекты, выявлять  причины их возникновения и 

находить способы устранения дефектов. 

2.  Актуализация полученных знаний. Проведение беседы по пройденному 

материалу (опрос по желанию): 

Преподаватель.    Давайте повторим тему предидущего урока.  

1. Зависит ли  величина входа в карман от размера изделия? 

           Ответ. Да. Величина входа в карман зависит от модели и размера изделия. 

2. Перечислите виды карманов? 

           Ответ. Карманы бывают внешние и внутренние. 

3. Перечислите виды прорезных карманов? 

Ответ. Карман с клапаном, карман в рамку, карман с листочкой. 

4. Для чего необходима  обтачка в кармане? 

Ответ. Обтачка служит для обработки срезов кармана. 

 

5. Из предложенных вариантов выбрать правильный вариант нумерации 

технологической последовательности обработки кармана.  

 Ответ занесите в карточки. 

    

Схема кармана  Варианты ответов   Ответ 

      



 

 А) 3- 1- 2 

Б) 1- 2- 3 

В) 2- 3- 1 

   

      

      

 

 А) 4- 3- 2- 1- 5 

Б) 5- 3- 1- 2- 4 

В) 2- 1- 4- 5- 3 

   

 

Мастер. Сейчас я раздам  образцы карманов в рамку  и с листочкой, вы 

практически определите дефекты обработки, причины их возникновения и способы 

устранения. 

 

3.  Изложение нового материала, показ приемов: 

       - Особенности обработки прорезных карманов. 

          Виды карманов с клапаном. 

Преподаватель. 

      Из уже изученного материалы вы уже знаете, что карманы в изделиях имеют 

функциональное и декоративное  значение. 

Их внешний вид, размеры, число и места расположения разнообразны. 



Прорезными называют карманы, при изготовлении которых нужно прорезать 

основную деталь. Этот прорез является входом в карман. Изготовление прорезного 

кармана сводится к обработке двух сторон прореза. 

    Особенности обработки прорезных карманов в изделиях без подкладки состоят в 

следующем: 

- все детали выкраивают из основного материала; 

- при выкраивании деталей предпочтение отдают цельнокроеным деталям; 

- все срезы на изнаночной стороне обметывают, окантовывают, застрачивают. 

   Карман с клапаном, на изделиях  без подкладки, можно обработать несколькими 

способами: с одной обтачкой, с двумя обтачками, с готовыми кантами, с 

выметанными кантами. 

Выбор способа обработки зависит  от модели и толщины ткани. 

 

 

 



 

       - Применение карманов с клапаном. 

Мастер. 

       Карманы с клапаном, в зависимости от модели, можно обработать на различных 

видах одежды. Их изготавливают на платьях, жакетах, куртках, юбках, брюках. 

  



         

       - Проверка деталей кроя. 

Преподаватель. 

    У вас на столах имеются инструкционные карты технологической  

последовательности  обработки кармана, по которой вы можете следить за 

объяснением новой темы. Итак, начнем.                                                  

Для обработки такого кармана прежде всего необходимо заготовить клапан.  

ККллааппаанн  --  это деталь кармана, которая закрывает вход в него и одновременно служит 

отделочным элементом; клапаны бывают различными по форме и способу обработки 

края. 

 

Клапан состоит  из трех деталей: клапан, подклапан, прокладка в 

клапан. 



 

 

          

 

 

 

 

 

 

Клапан - выкраивают из основной ткани. Нить основы проходит так же, как на 

полочке. Припуски на обработку швов; по верхнему срезу – 1.5 см; по боковым 

сторонам и срезу низа клапана- 0,5-0,7 см. 

 

Подклапан - выкраивают из подкладочной или основной ткани.       Нить основы 

проходит параллельно верхнему срезу.  По боковым сторонам и срезу низа 

подклапан меньше клапана на ширину канта на 0,2-0,3 см. 

 

Прокладка в клапан - Может быть клеевой и неклеевой. Прокладка неклеевая 

должна попадать в шов обтачивания клапана. Клеевая прокладка в зависимости от 

свойств ткани верха может попадать в шов обтачивания на 0,1-0,2 см или не 

попадать в него. 



 
 Мастер. 

       Допускается обрабатывать клапан без прокладки, если позволяют свойства 

ткани. 

       - Дублирование клапана. 

Преподаватель. 

Дублируют клапан или подклапан клеевой прокладкой в зависимости от  ТУ на 

модель. 

 
  Мастер 

Не забывайте следить  за температурой утюга.  

-Сметывание клапана с подклапаном. 

Преподаватель. 

Клапан и подклапан складывают лицевыми сторонами внутрь, уравнивают 

срезы.  Сметывают прямыми стежками со стороны основной детали на расстоянии 

0,3-0,4 см от срезов с посадкой в углах из клапана.  



 
       Мастер. 

Посадка в 1,5-3,0 мм дается для того, чтобы углы клапана не отгибались наружу. 

Длина стежков 0,6-0,8 см. 

 
 

 

 

 

-   ВТО клапана. 

       Мастер. 

Посадку в углах слегка сутюживают. Для того, чтобы при обтачивании клапана 

под строчкой не образовались сборки. Посадку сутюживают носиком утюга, утюг 

переставляют. 



-Обтачивание клапана. 

Преподаватель. 

 Обтачивают клапан со стороны подклапана швом шириной 0,5-0,7 см Нитки 

сметывания   удаляют, высекают углы, оставляя припуск 0,2-0,3 см, чтобы после 

вывертывания избежать толщины в шве. 

 
 

 
 

          Мастер. 

           Если края клапана имеют закругленную форму, то припуски шва на 

закругленных участках надсекаются. 



 
- Выметывание клапана. 

Преподаватель. 

Выметывают край клапана со стороны подклапана с образованием канта из 

основной детали.  Ширина шва выметывания 0,5-0,7 см. Длина стежков 0,7-0,8 см; 

стежки косые; ширина канта 0,1-0,3 см.    Приутюживают со стороны подклапана 

через проутюжильник. 

  



 

- Обработка края клапана. 

Преподаватель. 

Обтачной край закрепляют:  либо отделочной строчкой (шириной шва по 

модели);  либо вспушными стежками (частота – 3 стежка в 1 см); либо клеевой 

паутинкой.  Нитки временного назначения удаляют.  Клапан приутюживают до 

полного удаления влаги. 

 

 



          Мастер. 

     На готовом клапане намечают линию притачивания его к полочке. Ширина 

клапана в готовом виде 5,5-6 см. 

 
Преподаватель. 

По плакату «Алгоритм обработки клапана» давайте ещё раз повторим 

последовательность обработки. 

 

 
 



В технологии существуют различные способы обработки кармана с клапаном. 

Ознакомьтесь с ними на образцах. 

Обработка клапана втачной бейкой. 

 
Обработка клапана с кантом. 

 
Обработка клапана оборкой. 

 



Обработка клапана тесьмой. 

 
 

 

       - Дефекты обработки клапана, причины возникновения  и 

способы   устранения. 

Мастер. 

При изготовлении клапана могут возникнуть дефекты: 

-  Несоответствие рисунка на клапане рисунку основной детали  

Причина. 

При раскрое клапана не учтено направление рисунка на основной детали или 

готовый клапан невнимательно подогнали по рисунку детали.  

- Искривление краев клапана  

Причина. 

а) Неровный шов обтачивания 

б) Мала посадка края или ее нет  

- Неровный кант  

Причина. 

а)  При выметывании недостаточно внимательно и ровно  

     образовывали кант. 

б) Мала посадка клапана в уголках или ее нет  

 

Преподаватель. 

Клапан кармана обработан в соответствии с ТУ, можно непосредственно 

переходить к обработке кармана. 

- Проверка деталей кроя. 



Клапан в готовом виде – 1 деталь. 

 

Обтачка, цельнокроеная с подкладкой кармана -     1 деталь из основной 

ткани;         ширина детали равна длине входа в карман плюс 3-4 см на шов 

стачивания подкладки кармана;     длина – равна удвоенной ширине детали.  

        Используется для обработки нижнего среза кармана 

 

Подзор, цельнокроеный с подкладкой кармана-     1 деталь из основной ткани.  

     Нить основы – по ходу руки в карман 

 

Долевик –1 деталь,   из клеевого или неклеевого материала, нить основы проходит 

вдоль линии  входа в карман  ( для предохранения входа в карман от растяжения).        

Длина равна длине линии входа в карман плюс 8-9 см, ширина – 5-6 см. 

 

Мастер. 

Обращаю ваше внимание на то, что при выкраивании деталей кроя кармана 

необходимо строго следить за направлением долевых нитей. 



 

 

 

 

-Наметить место расположения кармана. 

Преподаватель. 

       На лицевой стороне изделия наметить место расположения кармана 

тремя линиями: одной основной и двумя ограничивающими линиями входа в 

карман 

 
  

 

Мастер. 

Обязательно проверить, чтобы длина клапана в готовом виде соответствовала 

длине входа в карман. 



 

 

 

 

-Проложить долевик. 

Преподаватель. 

       С изнаночной стороны, по месту расположения кармана, приклеить 

долевик, т.о. чтобы середина долевика совпадала с горизонтальной  линией 

на полочке. 

 

 

 

 

-Притачать клапан. 

 

Преподаватель. 

Клапан накладывают на полочку лицевой стороной вниз. 



Уравнивают линию притачивания на клапане и линию входа в карман на 

полочке.   Приметывают.   

 

 
          

 

Мастер. 

 

 Клапан притачивают по намеченной линии, делая закрепки в начале и конце 

строчки. 

 

 

 

 

 

-Заметать припуск клапана. 

Преподаватель. 

          Припуск шва притачивания клапана отгибают в сторону клапана и 

заметывают. 

 



 

 

-Притачать обтачку. 

 

Преподаватель. 

Встык к шву притачивания  клапана  укладывают обтачку, цельнокроеную  с 

подкладкой кармана, лицевой стороной  к лицевой стороне изделия, концы 

обтачки должны выходить за концы клапана на 1,5-2,0 см с каждой стороны.   

Обтачку  приметывают швом шириной 0,5-0,7 см.     Притачивают. Строчка 

должна начинаться и заканчиваться строго у намеченных линий. 

 
  

 

 

 

-Разутюжить шов притачивания обтачки. 

Преподаватель. 

Шов притачивания обтачки  разутюжить.    Строчки заметывания припуска  

клапана  и строчку  приметывания обтачки удалить. 

 



 

 

-Разрезать вход в карман. 

Мастер. 

     Перед тем, как разрезать вход в карман, необходимо проверить качество 

выполненной работы. Обращают внимание на то, чтобы строчки 

притачивания обтачки и клапана были ровные, одинаковой длины, 

начинались и заканчивались на одном уровне. 

Преподаватель. 

      Полочку разрезают со стороны долевика между двумя строчками от 

середины, не доходя до конца строчек на 0,5-0,6 см, далее ткань разрезают  в 

обе стороны углом к концам строчек, не доходя  до них на 0,1-0,2 см. 

 

 

 

Мастер. 



    Обращаю ваше внимание на то, как необходимо правильно держать 

ножницы. При разрезании входа в карман ножницы держат за кончики 

лезвия для того, чтобы не перерезать концы кармана. 

 
  

 

 

 

-Вывернуть, выметать и закрепить рамку. 

 

Преподаватель. 

В полученное отверстие  вывертывают обтачку с подкладкой. Выправляют 

рамку. Образованную рамку выметывают косыми стежками длиной 0,5-0,7 см, на 

расстоянии 0,2 см от шва притачивания обтачки. Рамку закрепляют строчкой  в шов 

притачивания обтачки (с лицевой стороны). Нитки выметывания удаляют. Обтачку 

приутюживают. 



 

 
  

  

 

-Закрепить подзор с подкладкой. 

Преподаватель. 

Клапан  опускают вниз, шов притачивания клапана  отгибают на изнаночную 

сторону. Подзор с подкладкой  притачивают в шов притачивания клапана со 

стороны долевика, шириной шва 1,0-1,5 см 

 



 

 

 

-Закрепить углы кармана, стачать подкладку кармана. 
 

Преподаватель. 

Рамку приметывают встык ко шву притачивания клапана. Углы кармана 

выправляют  на изнаночную сторону и закрепляют  тройной машинной 

строчкой. При стачивании подкладки  в верхней  части кармана необходимо 

строчку отводить  в сторону на 0,5 см (для свободного расположения клапана). 



В уголках кармана строчку выполняют с закруглением. Ширина шва 

стачивания  подкладки кармана 1.0-1.5 см. Срез подкладки обметывают. 

  

Мастер. 

   Чтобы углы были ровные, надо следить затем, чтобы основная 

ткань отгибалась строго перпендикулярно линии входа в карман. 

 

 

-ВТО кармана. 

Преподаватель. 

Готовый карман приутюживают  с изнаночной стороны, а затем отпаривают  

с лицевой стороны  через  двойной  проутюжильник. 

 



 

 

 

Мастер. 

Допускается приутюживание кармана без проутюжильника  паровым утюгом. 

       - Дефекты обработки кармана, причины возникновения  и 

способы   устранения. 

Мастер. 

При изготовлении кармана с клапаном и одной обтачкой могут возникнуть 

дефекты.  Узел кармана можно считать качественно обработанным, если: 

- поперечный и продольный рисунок (например, в виде полос или клетки) 

точно совпадает с рисунком на основной детали. Для этого перед обработкой  

клапана выполняют подгонку рисунка на клапане по отношению к рисунку 

основной детали и только затем его вырезают; 

- ширина и длина клапана кармана симметричны на двух парных карманах; 

- вход в карман расположен симметрично на парных деталях. Ориентиром 

служат расстояния от краев и конструктивных линий детали – от края борта, 

от низа, от бокового шва, от рельефного шва; 



- основная деталь не образует складок и не имеет дыр в области кармана, 

поверхность детали ровная, без морщин; 

- в области кармана на деталях нет лас и заминов, клапан не пролегает (не 

отпечатывается) на поверхности основной детали. 

 

4. Закрепление нового материала. 

Преподаватель. 

По таблице «Алгоритм обработки кармана с клапаном и одной обтачкой» 

давайте повторим всю последовательность. 

Алгоритм обработки кармана.

1.      Проверка деталей кроя.

2.      Разметка расположения кармана на изделии.

3.      Притачивание клапана и обтачки.

4.      Разрезание входа в карман, вывертывание.

5.      Обработка рамки.

6.      Закрепление подзора.

7.      Стачивание подкладки кармана.

8.      ВТО готового кармана.

 

1.       

Для того, чтобы лучше закрепить новый материал, дайте ответ на следующие 

вопросы. 

 

 

Вопросы на закрепление нового материала: 



1. По конструкции к какому виду карманов относится карман с клапаном и одной 

обтачкой? 

Ответ. Карман с клапаном  по конструкции относится к прорезным карманам. 

       2. Где применяют карманы с клапаном? 

Ответ. Карманы с клапаном обрабатывают на жакетах, юбках, брюках. 

       3.Перечислите детали кроя, необходимые  для обработки  кармана. 

Ответ. Готовый клапан, обтачка цельнокроеная с подкладкой кармана, подзор 

цельнокроеный с подкладкой кармана, долевик. 

        4.Назовите направление нити основы в деталях клапана? 

Ответ. В клапане - как в полочке, в прокладке в клапан – как в клапане, в подклапане 

– вдоль детали. 

       5. Для чего дублируют клапан? 

Ответ.  Дублирующий материал предохраняет от растяжения и сохраняет форму 

клапана. 

       6.  Почему клапан наметывается на подклапан с посадкой в уголках? 

Ответ. Для образования переканта при вывертывании деталей. 

       7. Как правильно наметить карман на полочке? 

Ответ.  Карман на полочке изделия намечают  тремя  линиями. Одной 

горизонтальной, двумя вертикальными. 

       8.  Почему строчки притачивания клапана и обтачки должны начинаться и 

заканчиваться на одном уровне? 

Ответ.  Для того, чтобы при вывертывании деталей  рамка кармана была ровной. 

       9.  С какой стороны основной детали разрезают вход в карман? 

Ответ. Вход в карман разрезают с изнаночной стороны изделия. 

 

       10.   Чему равна ширина шва стачивания подкладки кармана? 

Ответ. Ширина шва стачивания подкладки кармана 1-1,5 см. 

       11.   Почему срезы подкладки кармана обметывают на оверлоке? 



Ответ.  Срезы подкладки обметывают на оверлоке с целью предохранения от 

осыпания. 

       12.  Почему готовый карман приутюживают с лицевой стороны через  

          проутюжильник? 

Ответ.  Карман приутюживают с лицевой стороны через проутюжильник  для того, 

чтобы не было на изделии ласс. 

Мастер. 

Подведем итоги игры, цель которой закрепить полученные знания. 

5.  Выставление баллов по теоретическому обучению; задание на дом 

по предмету  «Технология изготовления одежды». 

Преподаватель. 

При повторении пройденного материала и изучении нового материала группа 

показала следующие результаты. 

( выставление баллов в журнал по теоретическому обучению). 

Домашнее задание: 

- используя инструкционную карту законспектировать обработку кармана; 

- выучить обработку кармана с клапаном и одной обтачкой. 

6. Выдача дневного задания, запись его в дневниках. 

Мастер.  

Откройте дневники производственного обучения. Запишите дневное задание. 

При изготовлении кармана с клапаном  следите за организацией рабочего места, 

соблюдайте правила техники безопасности. 

Можете приступить к выполнению задания. 

3.  Текущий  инструктаж. 

             Целевые обходы мастером производственного обучения: 

       - Первый обход. Организация рабочего места, соблюдение техники 

безопасности, правильность обработки деталей. 



       - Второй обход. Проверка качества, соблюдение последовательности 

технологических операций. 

       - Третий  обход. Освоение приемов и навыков, помощь отстающим учащимся. 

4. Заключительный  инструктаж. 

Подведение  итогов  рабочего дня: 

       -анализ выполненных учебно- производственных работ, нарушений техники  

         безопасности; 

       - разбор характерных ошибок, допускаемых учащимися; 

       - выставление баллов за выполненную работу;  задание на дом. 

 

5.  Приведение в порядок рабочих мест и сдача инструментов. 

 

 

 

Преподаватель        Медведева О.А. __________________ 

Мастер п/о       Шеховцова Л.Н.      ___________________ 

 

 

 

 

 

 

                                                                                    Утверждаю 

                                                 Зам директора по УПР 

                                                                                              ___________ Панасюк В.А. 

                                                                   «_17»    _октября_2016 г. 



 

План бинарного урока. 

 

Дата проведения: 17.10.2016г.                       Группа 221     Курс 2 

 

Тема урока: Обработка прорезного кармана с клапаном и одной 

обтачкой. 

   Цели урока: 

- образовательная:   теоретическое изучение и практическое                                                           

закрепление полученных знаний; научить приемам обработки кармана. 

- развивающая:   способствовать развитию речи учащихся, развитию  

умения анализировать, сравнивать и выделять главное,                                                    

критично оценивать свою работу, способствовать  развитию самостоятельности;  

- воспитательная:  способствовать формированию у учащихся 

добросовестного отношение к выполнению   поставленной задачи;  умения грамотно 

использовать   свои знания; интереса к профессии;  

- методическая:  внедрение новых форм и методов  работы с учащимися, 

повышающих уровень усвоения полученных навыков; использование 

нетрадиционных форм и методов обучения. 

1. Организационная часть. 

   -Приветствие. 

   - Проверка готовности рабочих мест учащихся к началу урока, внешнего  

      вида учащихся (спецодежда). 

   - Проверка по журналу явки учащихся на занятие. 

2. Вводный инструктаж.  

1.  Сообщение темы и цели урока, мотивация учебной деятельности. 

2.  Актуализация полученных знаний. Проведение беседы по пройденному 

материалу: 

-Зависит ли  величина входа в карман от размера изделия? 

-Перечислите виды карманов? 

-Перечислите виды прорезных карманов? 

-Для чего необходима  обтачка в кармане? 

-Из предложенных вариантов выбрать правильный вариант нумерации 

технологической последовательности обработки кармана.  

      - На образцах определить дефекты обработки кармана в рамку, определить   

                 причины возникновения дефекта и указать способы устранения. 



3.  Изложение нового материала, показ приемов: 

       - Особенности обработки прорезных карманов. Виды карманов с клапаном. 

       - Применение карманов с клапаном. 

       - Проверка деталей кроя. 

       - Обработка клапана. 

       - Дефекты обработки кармана, причины возникновения  и способы   

          устранения. 

       - Разметка расположения кармана на изделии. 

       - Проложить долевик. 

      - Притачивание клапана к полочке.  Заметать припуск клапана. 

      - Притачивание обтачки к полочке.  Разутюживание  шва притачивания обтачки. 

       - Разрезание входа в карман. 

       -Вывернуть, выметать и закрепить рамку. 

       -Закрепить подзор с подкладкой. 

       -Стачивание подкладки кармана. ВТО готового кармана. 

       -Дефекты обработки кармана, причины возникновения  и способы   

          устранения. 

 4. Закрепление нового материала. 

             Опрос учащихся по новому материалу  с подведением итогов: 

         - По конструкции к какому виду карманов относится карман с клапаном и 

одной обтачкой? 

       -  Где применяют карманы с клапаном? 

       - Перечислите детали кроя, необходимые  для обработки  кармана. 

        - Назовите направление нити основы в деталях клапана? 

       - Для чего дублируют клапан? 

       -  Почему клапан наметывается на подклапан с посадкой в уголках? 

       -  Как правильно наметить карман на полочке? 

       -   Почему строчки притачивания клапана и обтачки должны начинаться и 

заканчиваться на одном уровне? 

       -  С какой стороны основной детали разрезают вход в карман? 

       -   Чему равна ширина шва стачивания подкладки кармана? 

       -   Почему срезы подкладки кармана обметывают на оверлоке? 

       -   Почему готовый карман приутюживают с лицевой стороны через  

          проутюжильник? 

 

5.  Выставление баллов по теоретическому обучению; задание на дом по 

предмету  «Технология изготовления одежды». 



6. Выдача дневного задания, запись его в дневниках.  Выдача инструкционных 

карт, образцов постадийной обработки. 

 

3.  Текущий  инструктаж.  

             Целевые обходы мастером производственного обучения: 

       - Первый обход. Организация рабочего места, соблюдение техники 

безопасности, правильность обработки деталей. 

       - Второй обход. Проверка качества, соблюдение последовательности 

технологических операций. 

       - Третий  обход. Освоение приемов и навыков, помощь отстающим учащимся. 

4. Заключительный  инструктаж.  

Подведение  итогов  рабочего дня:  

     - анализ выполненных учебно - производственных работ, нарушений охраны 

труда; 

       - разбор характерных ошибок, допускаемых учащимися; 

       - выставление баллов за выполненную работу;  задание на дом. 

5  Приведение в порядок рабочих мест и сдача инструментов.  

 

Преподаватель        Медведева О.А. ____________________ 

        Мастер п/о            Шеховцова Л.Н.        _____________________ 

Приложение: 

 

1. Инструкционно технологические карты. 

2. Образцы постадийной обработки. 

3. Карточки- задания. 

4. Вопросы на скорость ответов. 

5. Плакат «Обработка прорезного кармана с клапаном и 

одной обтачкой». 

6. Алгоритм обработки. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Плакат «Обработка прорезного 

кармана с клапаном и одной обтачкой» 

 

 



 

 

ГБПОУ 

 «СКСО и  Д» 

 



Комплексно-методическое обеспечение 

предмета:  

- «Технология изготовления одежды»; 

- «Производственное обучение» 

 

Инструкционно - технологическая карта. 

 

Тема программы: Технология обработки отдельных 

деталей. 

Тема урока: Обработка прорезного кармана с клапаном 

                             и одной обтачкой. 

 

 

     Разработали: преподаватель  технологии  

Медведева О.А., мастер п/о Шеховцова Л.Н. 

 

Симферополь 2016 г. 

Обработка прорезного кармана с клапаном. 

Инструкционно - технологическая карта. 

 

Наименование Технические условия на Рисунок 



операции выполнение операции 

1. Проверить 

детали кроя. 

Клапан в готовом виде – 1 деталь. 

 

 
 Обтачка, цельнокроеная с 

подкладкой кармана-  1 деталь из 

основной ткани; ширина детали 

равна длине входа в карман плюс 

3-4 см на шов стачивания 

подкладки кармана;     длина – 

равна удвоенной ширине детали.         

Используется для обработки 

нижнего среза кармана. 

 

 Подзор, цельнокроеный с 

подкладкой кармана-     1 деталь 

из основной ткани.      Нить основы 

– по ходу руки в карман 

  
 Долевик –1 деталь        из клеевого 

или неклеевого материала, нить 

основы проходит вдоль линии  

входа в карман  ( для 

предохранения входа в карман от 

растяжения).        Длина равна 

длине линии входа в карман плюс 

8-9 см, ширина – 5-6 см. 

 

 

2. Наметить 

место 

расположения 

кармана. 

       На лицевой стороне изделия 

наметить место расположения 

кармана тремя линиями: одной 

основной и двумя 

ограничивающими линиями входа 

в карман. 

 
 



3. Проложить 

долевик. 

С изнаночной стороны по месту 

расположения кармана приклеить 

долевик, т.о. чтобы середина 

долевика совпадала с 

горизонтальной  линией на 

полочке. 

 
 

4. Притачать 

клапан. 

Клапан накладывают на полочку 

лицевой стороной вниз.   

Уравнивают линию притачивания 

на клапане и линию входа в карман 

на полочке. Приметывают. Клапан 

притачивают по намеченной линии, 

делая закрепки в начале и конце 

строчки. 

 

 

5. Заметать 

припуск 

клапана. 

 Припуск шва притачивания 

клапана отгибают в сторону 

клапана и заметывают. 

 

 
6. Притачать 

обтачку. 

Встык к шву притачивания  

клапана  укладывают обтачку, 

цельнокроеную  с подкладкой 

кармана, лицевой стороной  к 

лицевой стороне изделия, концы 

обтачки должны выходить за 

концы клапана на 1,5-2,0 см с 

каждой стороны. Обтачку  

приметывают швом шириной 0,5-

0,7 см. Притачивают. Строчка 

должна начинаться и заканчиваться 

строго у намеченных линий. 

 

 

7. Разутюжить 

шов 

притачивания 

обтачки. 

Шов притачивания обтачки  

разутюжить. Строчки заметывания 

припуска  клапана  и строчку  

приметывания обтачки удалить. 

 

 



8. Разрезать 

вход в карман. 

Полочку разрезают со стороны 

долевика от середины, не доходя до 

концов строчек 0,5-0,6 см, делают 

наклонные надрезы к концам 

строчек, не доходя до них 0,1-0,2 

см. 

 

 

9. Вывернуть, 

выметать и 

закрепить 

рамку. 

В полученное отверстие  

вывертывают обтачку с 

подкладкой. Выправляют рамку. 

Образованную рамку выметывают 

косыми стежками длиной 0,5-0,7 

см, на расстоянии 0,2 см от шва 

притачивания обтачки. Рамку 

закрепляют строчкой  в шов 

притачивания обтачки (с лицевой 

стороны).Нитки выметывания 

удаляют. Обтачку приутюживают. 

 

 

10. Закрепить 

подзор с 

подкладкой. 

Клапан  опускают вниз , шов 

притачивания клапана  отгибают на 

изнаночную сторону. Подзор с 

подкладкой  притачивают в шов 

притачивания клапана со стороны 

долевика, шириной шва 1,0-1,5 см 

 

 
11. Закрепить 

углы кармана, 

стачать 

подкладку 

кармана. 

Рамку приметывают встык ко шву 

притачивания клапана. Углы 

кармана выправляют  на 

изнаночную сторону и закрепляют  

тройной машинной строчкой. При 

стачивании подкладки  в верхней  

части кармана необходимо строчку 

отводить  в сторону на 0,5 см (для 

свободного расположения 

клапана).В уголках кармана 

строчку выполняют с 

закруглением. Ширина шва 

стачивания  подкладки кармана 1.0-

1.5 см Срез подкладки обметывают. 

 



 

12. ВТО 

кармана. 

Готовый карман приутюживают с 

изнаночной стороны, а затем 

отпаривают с лицевой через 

двойной проутюжильник. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Карточка-задание. 

 

Схема кармана  Варианты ответов   Ответ 

      



 

 А) 3- 1- 2 

Б) 1- 2- 3 

В) 2- 3- 1 

   

      

      

 

 А) 4- 3- 2- 1- 5 

Б) 5- 3- 1- 2- 4 

В) 2- 1- 4- 5- 3 

   

 

 

 

 

 

 

 

Алгоритм последовательности обработки. 

 

 



1.     Проверка деталей кроя. 

 

2.     Наметить место расположения кармана. 

 

3.     Проложить долевик. 

 

4.     Притачать клапан. 

 

5.    Заметать припуск клапана. 

 

6.    Притачать обтачку. 

 

7.    Разутюжить шов притачивания обтачки. 

 

8.   Разрезать вход в карман. 

 

9.   Вывернуть, выметать и закрепить рамку. 

 

10.  Закрепить подзор с подкладкой. 

 

11. Закрепить углы кармана, стачать подкладку 

кармана. 

 

12.   ВТО кармана. 

 

 

Вопросы на закрепление нового материала: 

1. По конструкции к какому виду карманов относится карман с клапаном и одной 

обтачкой? 

Ответ. Карман с клапаном  по конструкции относится к прорезным карманам. 

       2. Где применяют карманы с клапаном? 



Ответ. Карманы с клапаном обрабатывают на жакетах, юбках, брюках. 

       3.Перечислите детали кроя, необходимые  для обработки  кармана. 

Ответ. Готовый клапан, обтачка цельнокроеная с подкладкой кармана, подзор 

цельнокроеный с подкладкой кармана, долевик. 

        4.Назовите направление нити основы в деталях клапана? 

Ответ. В клапане - как в полочке, в прокладке в клапан – как в клапане, в подклапане 

– вдоль детали. 

       5. Для чего дублируют клапан? 

Ответ.  Дублирующий материал предохраняет от растяжения и сохраняет форму 

клапана. 

       6.  Почему клапан наметывается на подклапан с посадкой в уголках? 

Ответ. Для образования переканта при вывертывании деталей. 

       7. Как правильно наметить карман на полочке? 

Ответ.  Карман на полочке изделия намечают  тремя  линиями. Одной 

горизонтальной, двумя вертикальными. 

       8.  Почему строчки притачивания клапана и обтачки должны начинаться и 

заканчиваться на одном уровне? 

Ответ.  Для того, чтобы при вывертывании деталей  рамка кармана была ровной. 

       9.  С какой стороны основной детали разрезают вход в карман? 

Ответ. Вход в карман разрезают с изнаночной стороны изделия. 

 

       10.   Чему равна ширина шва стачивания подкладки кармана? 

Ответ. Ширина шва стачивания подкладки кармана 1-1,5 см. 

       11.   Почему срезы подкладки кармана обметывают на оверлоке? 

Ответ.  Срезы подкладки обметывают на оверлоке с целью предохранения от 

осыпания. 

       12.  Почему готовый карман приутюживают с лицевой стороны через  

          проутюжильник? 



Ответ.  Карман приутюживают с лицевой стороны через проутюжильник  для того, 

чтобы не было на изделии ласс. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Карточка – задание №1. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №2. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №3. 



Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №4. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №5. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №6. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №7. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 

 

Карточка – задание №8. 

Определить дефект обработки на образце, указать причины 

возникновения и способы устранения. 
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